

# 通州:人才“引擎”驱动高质量发展

9月29日,通州区第七届创新创业大赛暨第二届南通高新区江海风云赛长三角选拔赛,在上海成功举办,磁性等离子体技术等14个来自上海、苏州、杭州等长三角城市的优质项目参加比赛。该项比赛已成为通州区招才引智的重要平台。

近年来,通州区认真贯彻落实中央、省委、市委人才工作会议精神,秉承“人才是第一资源”的工作理念,大力实施人才强区战略,协同推动产业链、人才链、资本链深度融合,奋力开创“以产聚才、以才兴产、产才互融”的生动局面。

## 以海纳百川的格局,建好人才“金字塔”



海归博士通州行活动

从科技领军人才到青年人才,通州着眼高端引领,突出产才融合,聚天下英才而用之。“十三五”以来,通州引进高层次创新创业人才455人,培育省“双创人才”78人,市“江海英才”项目101个。

实施科技领军人才“强支点计划”,提升企业科技创新实力。十年前,留德硕士袁宏亮来通创办沃太能源股份有限公司,得益于省市区三级人才引进计划的叠加效应,沃太能源从当初仅有3人的小分队,发展成为如今在海内外拥有400余名员工的大公司,公司业务

已扩展至全球70多个国家和地区,多项技术打破国际垄断。今年,该企业入选中央财政支持第三批重点专精特新“小巨人”企业。

近年来,通州抓住南通建设“一枢纽五城市”战略机遇,坚持人才集聚向战略大局聚焦、向事业发展的实际需要聚合,让“人才指数”转化成“发展指数”。重磅出台人才新政升级版,对诺贝尔奖获得者、国家“两院”院士等大师级人才来通创新创业或开展重大项目,最高给予1000万元资助和1亿元股权投资。大力实施区“510英才

计划”,十年来共资助人才项目329个,资助额超3亿元。

实施青年人才“扩面增效计

划”,打造创新创业智力“引擎”。今年8月,涉及新媒体、健身、环境污染防治、再生利用、宠物医院等行业5个大学生优秀创业项目,顺利通过通州省级评审,将进行省级大学生优秀创业项目申报。

通州区以南通市入选全国青年发展型城市建设试点名单为契机,针对青年人才在创业资金、个人成长等方面的个性化需求,通过政策升级、项目带动,给予人才多维政策激励。同时,出台《南通市通州区大学生创业扶持资金管理细则》等政策,对在校及毕业5年内的全日制大专以上学生来通初次创业,给予一次性初始创业补贴,并提供最高30万元免息借款。

自2014年以来,通州区共有21个项目获评江苏省大学生优秀创业项目,为吸引更多优秀创业项目及青年人才落户通州、助力通州打造青年人才智力“引擎”提供了范例,奠定了基础。

实施行业急需人才“精准导航

计划”,促进人才开发与产业发展

深度融合。2019年,来自日本的高技能人才片渊修加入南通海星电子股份有限公司,负责高精度机械部件制造,大大提升了设备稳定性。目前已获区“510英才计划”资助100万元、市“江海英才计划”资助60万元。

据了解,通州积极构建以“510英才计划”为主体,重点行业专项引才计划为支撑的“1+N”引才政策框架。对引进的名校长、名院长、名专家、名教师、名医生等重点人才,经评定,最高给予人才本人100万元奖励。对入选国务院特贴专家、江苏省突出贡献中青年专家给予2万元奖励。省外省级以上高技能人才可直接进入区“510英才计划”评审,逐步形成“一行业领域—人才工程”的框架体系。



研究生博士团实践活动



知识产权保护中心

从创业环境到生活环境,通州聚焦人才成长、服务提效、安居乐业,吸引集聚青年人才,增添城市发展活力。在“第一动力”引领下,创新通州彰显硬核实力,2021年全区地区生产总值1594.2亿元,研发投入占GDP比重2.69%。

加大人才企业扶持力度,加快项目产业化进程。4月,通州区委组织部联合南通科投举办“人才+金融”线上路演活动。“线上路演,让我们在疫情期间也能以‘一对多’的形式,和投资机构充分交流,擦出新的火花。”焕新汽车科技(南通)有限公司总经理王玮玮说。

通州从科技创新、产品研发、市场拓展等方面强化企业扶持,依托集成电路零部件产业园、光电产业园建设,加速市场化、专业化的服务机构集聚,进一步完善园区公共服务功能,促进人才项目产业化进程。目前,人才企业中入选高新技术企业22家,各级专精特新“小巨人”企业6家,进入上市轨道企业4家。

推动人才工作提质增效,提升人才服务水平。“申请高新技术企业需要哪些条件?区里后续有什么配套的措施?”面对人才企业的提问,通州区科技局相关负责人立即在人才服务微信群给予答复。

通州区研究制定区“510英才一卡通”服务实施细则,将分散在各部门的人才服务职能、政策进一步集成化、系统化,积极打造“通达人心 周到服务”人才工作品牌。结合各类人才需求,为创新创业人才、青年人才、本土人才、科技镇长团等,分类提供创业支持、人才激励、落户安居、医疗保健、子女入学、生活休闲、交通出行等7大类服务事项,推动了通州人才服务工作进一步精准化、精细化。

实施人才安居工程,培植优渥的留才用才土壤。8月,位于通州区江海智汇园的青年人才驿站投入使用,来通州就业的应届毕业生均可申请入住,提供14天免费住宿、运动健身、就业指导、政策解读等服务。

“打开房门的那一刻,我心里满是温暖和感动,青年驿站里干净整洁,家具家电一应俱全。在青年驿站居住的这几天,我真切感受到了通州区对青年人才的关心和照顾。”近日,来自中国科学院大学的小王通过“通州青年”线上平台成功申请到青年驿站,拎包入住后发现,驿站内城市地图、生活配套指引、政策宣传册面面俱到。通州区全方位覆盖、全链条服务的“安居政策”,让他更加坚定了留下来发展的信心。

今年,通州启动人才安居公寓建设三年行动计划,目标三年筹集建成60万平方米高级人才公寓,青年公寓、职工公寓,目前,新建的惠通人才公寓、金东新城人才公寓年底前将相继投入使用。“双一流”本科、硕士、博士、顶尖人才、院士等到通州创新创业并购房自住的,分层次给予最高200万元的购房补贴,在全国努力构建“建、租、补”一体的人才安居体系。

下一步,通州将以承办省第十届创新创业大赛和区“510英才计划”实施十周年为契机,坚持政策赋能、产业赋能、服务赋能,大力集聚高层次人才,为建设产业创新高地、推动经济社会高质量发展提供智力支撑。

·徐爱银 孙卫峰 陈海峰·  
本版图片由通区委宣传部提供



青年驿站

创新联盟和产学研合作示范基地。纺织丝绸研究所以突破现代纺织共性关键技术为重点,加强研发,获中国纺织工业联合会科技进步奖二等奖;船舶海工研究院与湖北海工装备技术研究院、江苏贝斯特船舶共同搭建开放式海洋工程研发平台,产值超亿元;现代建筑研究院以智能化管理和节能环保技术突破为重点,同步推进基础研究和产品开发,筹建绿色建筑星级评定中心。

目前,全区拥有国家级博士后工作站13家、省级企业院士工作站7家、省级工程技术研究中心73家。



江海智汇园

2017年,中科院博士赵慧宇来到通州创办江苏拓邦环保科技有限公司,该公司是一家致力于反渗透膜、纳滤膜等水处理膜材料的技术开发、推广应用的高新技术企业。去年,江苏拓邦环保年生产30万套水处理设备及配件项目开工,项目占地30亩,一期工程建成投产后可实现年销售超4亿元。从孵化到加速到产业化,拓邦环保迎来了高速发展期。

多层次构建研发创新平台。结合打造“沿江科创带科技成果产业化首要承载地”的建设要求,通州区围绕主导产业、新兴产业发展需求,与高校、院所共建研发机构、



企业工程技术研究中心



魅力城东

以无微不至的态度,营造最优“生态圈”